

■邮箱:zgysdk@163.com ■热线:(010)87622041

# 行业骄傲!他们是大国工匠培育对象

□本报记者 祝小霖

"有我们,有我们,我们的师 兄!""'国家名片'背后的印包 人!" ……在中华全国总工会日前印 发的《关于公布2024年大国工匠培 育对象并开展大国工匠培育工作的通 知》中,印刷造纸领域有2人入选 2024年大国工匠培育对象名单公布 的消息一时"刷爆"微信朋友圈,业 内人士纷纷点赞、祝贺。

两位大国工匠培育对象-造币有限公司、中国印钞造币集团有 限公司首席专家马立项和华泰集团有 限公司电仪总工程师魏国华, 前者自 24岁进入印钞造币行业,与印钞设 备打了30年交道,精通胶印、凹 印、印码、大张检查、涂布等全系列 印钞设备设计开发技术;后者致力于

大型造纸生产线电气仪表自动化设备 的项目建设与技术革新改造,创造多 项大型进口纸机自动化开机调试的世 界纪录, 赢得国内外同行尊重, 被称 为"国际一流造纸生产线的电气自动 化控制守护员"。

翻阅他们的事迹报道可以看 到,他们专注技术创新积累,沉下 心来磨炼技能,并获得相关荣誉。 马立项已获科技奖项27项、国际 发明专利4项、国家发明专利18 项,魏国华获全国劳动模范、全国 五一劳动奖章、全国技术能手等称 号。如今入选2024年大国工匠培 育对象名单,更将激发他们解决行 业技术难题,并激励更多印刷人技 能报国。





#### ◆7月上旬纸浆价 格环比下降 1.7%

7月14日,国家统计局发 布7月上旬流通领域重要生产资 料市场价格变动情况。对全国流 通领域九大类50种重要生产资 料市场价格的监测显示,7月上 旬与6月下旬相比,25种产品价 格上涨,22种下降,3种持平。

其中,纸浆(进口针叶浆) 7月上旬价格为6225.2元/吨,环 比减少110.1元/吨,环比下降 1.7%; 瓦楞纸 (AA 级 120 克) 7 月上旬价格为2628.4元/吨,环 比减少2.2元/吨,环比下降 0.1%。

#### ◆上半年印刷复制 业出厂价格同比下降 1.3%

国家统计局日前发布6月份 工业生产者出厂价格。6月,全 国工业生产者出厂价格同比下降 0.8%,降幅比上月收窄 0.6 个百 分点,环比由上月上涨0.2%转为 下降0.2%。

其中, 印刷和记录媒介复制 业6月出厂价格环比下降0.1%, 同比下降2.0%; 1—6月同比下 降1.3%。造纸和纸制品业6月出 厂价格环比下降0.6%, 同比下降 3.2%; 1—6月同比下降4.6%。

意

掂

#### ■智库主讲

### 物流科技赋能 全链条治理体系渐成

□朱磊

今年上半年,全国快递业务量完成 800亿件, 较去年同期增长23%, 继续 呈现快速增长态势。这一数字背后,是 巨大的资源消耗和环境压力。面对这一 挑战,快递全链条治理的理念应运而 生,旨在从源头到末端,全方位优化快 递包装的环保性能。其中, 供应链的全 面数字化成为推动快递包装行业转型升 级的核心驱动力。随着大数据、云计 算、物联网等先进技术的深度融合应 用,供应链各环节实现更加精准的信息 对接与高效协同,不仅优化库存管理、 减少资源浪费,还能精准预测需求,促 进包装材料的定制化与减量化使用。

#### 快递包装实现全链条治理

当前,快递包装存在使用量大、增 长迅速,以及回收体系不成熟等困境。 为了应对这一问题,我国已经开始构建 快递绿色标准体系,推动源头减量和使 用绿色包装,同时鼓励回收再利用,以 解决纸类和塑料的再生资源回收利用难 题。国务院办公厅印发通知强调了全链 条治理的重要性,明确了在生产、销 售、交付、回收等各环节的工作要求。 这不仅包括强化商品过度包装的全链 条治理,加大监管执法力度,还包括 完善支撑保障体系,如健全法律法 规,鼓励地方制修订限制商品过度包 装的地方法规。

政策法规的支持与引导是全链条治 理的保障。2023年12月,国家发展改革 委、国家邮政局等部门印发《深入推进 快递包装绿色转型行动方案》,从管理 制度和治理成效两方面提出工作目标: 到2025年年底,快递绿色包装标准体系 全面建立,禁止使用有毒有害快递包装

要求全面落实,快递行业规范化管理制 度有效运行, 电商、快递行业经营者快 递包装减量化意识显著提升,大型品牌 电商企业快递过度包装现象明显改善。 新修订的《快递市场管理办法》和强制 性国家标准的实施, 为快递包装的绿色 发展提供了法律依据。同时, 政府对绿 色包装产业的扶持措施,以及行业监管 与处罚机制的建立,都是推动快递包 装治理的重要力量。《快递包装重金属 与特定物质限量》已于今年6月1日实 施,这是关于快递包装的首部强制性国 家标准,明确禁止使用有毒有害快递包 装,设定了快递包装的安全底线和红线

全链条治理的关键则在于包装设计 优化与创新。这包括采用轻量化材料、 再生材料、可降解材料,以及多功能性 设计和模块化设计。通过这些措施,企 业可以减少材料的使用量和废弃物产 生,同时提高包装的保护性能和便利 性。生产环节是全链条治理的另一个重 点。强化原材料质量控制、优化生产工 艺流程、加强过程监控和检验,以及推 广环保材料和节能设备,是提升生产环 节环保性能的重要措施。

#### 物流技术助力包装循环化

物流配送环节的优化同样至关重 要。氢能源作为清洁、高效的能源形 式,其变革深刻影响物流运输领域。随 着氢燃料电池技术的不断成熟与成本降 低,氢动力运输车辆将逐步替代传统燃 油车,减少碳排放,为快递物流行业带 来绿色革命。在此过程中,绿色包装材 料如生物基材料以及循环利用的包装解 决方案将得到广泛应用。

德邦物流依托技术创新, 为包装节 能"减负"。在包装环节,德邦物流成 立了专门的包装研发部门,致力于从源 头减少包装材料的使用,并选择环保、 可回收的包装产品。循环袋、循环包装 箱、智能循环箱等环保产品的推出,减 少了包装废弃物的产生,提高了包装的 重复使用率。特别是德邦物流自主研发 的循环围板箱系统,可查看箱子的每一 个物流轨迹,通过这种方式实现对产品 的调拨管理,把一次性的耗材转化为企 业的资产管理,全面提高运营效率,减 少资源浪费。圆通快递自行研发的"碳 足迹"数字化管理系统,从管理广度上覆 盖了每一个包裹的"收、转、派"全生命周 期,实时收集油耗、用电、包装三大类碳 排放数据,并以年、月为时间维度,对圆 通全网各集运中心的碳排放指标进行排 名,从而对下一步节能减排措施提供数 据支撑。从管控颗粒度上看,"碳足迹" 甚至可以细致到单个包裹采用不同包装 所带来的碳排放变化。

从智能装箱到新能源运输,在这场 "绿色接力"中,快递包装完成了一次 低碳之旅,这是快递包装减量化、标准 化、循环化的努力。当然,快递包装全 链条治理是一项复杂而深远的系统工 程, 其核心在于构建一个从生产源头到 最终废弃处理的全生命周期绿色管理体 系。它要求政府、企业、消费者以及包 括环保组织、科研机构、教育机构在内 的社会各界,携手并进,形成强大合 力。在企业方面,作为快递包装的直接 使用者与生产者,应主动承担起社会责 任,积极采用环保材料,替代传统难以 降解的包装材料。

(作者系中国快递协会绿色环保委 员会委员)

#### 印话评说

#### 各地政策频出 为高技能人才"架桥"

□肖志敏

近期, 多地出台职业技能竞赛管理办 法,并向高技能人才倾斜,无疑对行业高 技能人才培养产生了积极的推动作用。其 中,《天津市职业技能竞赛管理办法》规 定,对参加世界技能大赛和全国技能大赛 的天津市获奖选手及相关人员给予最高 50万元奖励资助。《陕西省职业技能竞赛 管理办法(试行)》加大对获奖选手的表 扬激励力度, 让成绩优异的得到相应的荣 誉以及在职业技能等级、专业技术职称晋 升、事业单位招聘等方面享受相应优惠待 遇。根据印刷包装行业的产业特点和当前 形势, 各地职业竞赛管理办法的出台对印 刷包装行业高技能人才培养带来的现实意 义更加凸显。

一是明确职业发展方向。通过出台职 业技能竞赛管理办法,政府为印刷高技能 人才设定了明确的职业发展方向。这不仅 为印刷行业的技术人员提供了展示自身技 能的舞台,也激励了更多年轻人投身于印 刷技术的学习和实践中。

二是提升技能水平。职业技能竞赛管 理办法对印刷高技能人才的奖励机制,直 接鼓励了印刷技术人员提升技能水平的积 极性。通过参与职业技能竞赛,技术人员 可以接触到最新的印刷技术和设备,了解 行业发展的最新动态, 从而不断提升自身 的技能水平和竞争力。

三是加强校企合作。职业技能竞赛 的举办,促进了学校与企业之间的紧密 合作。学校可以根据企业的需求,调整 课程设置和教学内容, 使学生在校期间 就能接触到实际的工作环境和任务。同 时,企业也可以通过竞赛选拔优秀的技 能人才,为自身的发展提供有力的人才

四是完善评价体系。政策还进一步完 善了印刷高技能人才的评价体系,通过设 立明确的竞赛规则和评分标准, 使技能人 才的评价更加公正、公平。同时, 政策通 过对竞赛中优秀人才的表彰和奖励, 形成 了良好的人才激励机制,激发了技术人员 的创新精神和创造力。

五是促进行业发展。这些政策和管理 办法的出台, 有利于推动印刷包装行业的 持续发展。高技能人才的培养和储备,为 企业提供了更多高素质的人才资源,提升 了企业的整体竞争力。同时,印刷技能人 才的不断涌现, 也推动了印刷技术的不断 创新和进步, 为行业的长远发展奠定了坚

总之, 多地出台的职业技能竞赛管理 办法,对印刷高技能人才的培养产生了积 极的推动作用。这些政策不仅为印刷技术 人员提供了展示自身技能的舞台, 也为行 业的持续发展提供了有力的人才保障。

(作者系江西传媒职业学院出版印刷 系副主任)



## 高校录取通知书融入非遗秀精湛技艺



复旦大学录取通知书以开化纸为载体,采用国家级非物 质文化遗产山西省潞绸织造技艺面料作为封面, 将独属的 "复旦蓝"与非遗文化融合,在美好寓意中尽显古籍装帧美 学魅力, 打造复旦独有的浪漫情怀。





苏州大学2024年本科录 取通知书将苏大底蕴和姑苏 非遗进行有趣的融合,结合 苏州桃花坞木版年画对 "创""刻""印"制作工序的 匠心钻研, 引申出录取通知 书的主题。



浙江大学本科录取通知书借鉴《四库全书》古籍的装帧方 式,呈长画卷的形式,仿佛展开一幅求学蓝图。内页选用特殊透 光材质,透过阳光可映现出学校求是大讲堂上空的灿若星辰灯。

(来源:各高校官网)